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DELAVNICA: MATEMATICNA IN NARAVOSLOVNA PISMENOST
INTERPRETACIJA NALOG IN IDEJE ZA POVECANJE PISMENOSTI PRI POUKU

Pripravili: Barbara Japelj Pavesi¢ in Karmen Svetlik, TIMSS Slovenija

4. razred: a) Matematika

Primer 1: ReSevanje problema brez vnaprej jasne poti do resitve

Na nogometnem turnirju mostvo dobi:

28

3 tocke za zmago
1 tocko za neodlocen rezultat
0 tock za poraz

Zedland ima 11 tock.

Katero je najmanjse Stevilo tekem, ki jih je lahko igral Zedland?

Odgovor:

Nalogo je mogoce resiti na razlicne nacine, predvsem pa si otroci lahko vsak na svoj nacin
zapiSejo podatke in informacije, iz katerih sklepajo na reSitev. Naloga zahteva natancno
branje, Se posebej vprasanja.

Nalogo enostavno prevedemo v klasi¢no reSevanje problemov:

1. preberemo besedilo in ugotovimo, po ¢em nas spraSuje (po Stevilu tekem, ne po
zmagah ali porazih)

2. predstavimo si problem, nariSemo skico in/ali izpiSemo informacije (npr. NariSemo
piko za vsako tocko in ugotovimo, da po tri skupaj pomenijo eno tekmo, kjer so
zmagali, ena pa tekmo z neodlocenim rezultatom.

3. racunamo ali sklepamo: Najve¢ tock za najman;j tekem prinese zmaga. Poraz pomeni 1
tekmo in ni¢ tock. 11 : 3 = 3 ostane 2; to pomeni 3 zmage in Se dve tocki za
neodloceno tekmo. Skupaj so odigrali: 2 + 3 = 5 tekem

4. preverimo smiselnost rezultata:

Za 5 tekem, kjer zmagajo 3 tekme in neodloceno igrajo 2 tekmi, dobijo 9 tock za
zmage in 2 tocki za neodlocen rezultat.

Ali bi lahko igrali manj tekem in dobili 11 to¢k? Ce bi igrali 4 tekme, bi dobili za 4
zmage 12 tock, kar ne ustreza podatkom. Ce bi zmagali trikrat, bi dobili 9 to¢k + 1 ali
0 za neodlocen rezultat ali poraz. Nikakor ne bi prisli do 11 tock. Torej je najmanjse
Stevilo tekem res 5.

Naloga pokaze, da je lahko najtezji del naloge za razumevanje skrit v vpradanju. Sele z
branjem vprasanja si ustvarimo skico problema.
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Primer 2: problemska naloga, ki ne zahteva rac¢unanja

Tri tiso¢ vstopnic za koSarkarsko tekmo je ostevilcenih s Stevilkami od 1
2 do 3000. Vstopnice, ki se koncajo na 112, lastnikom prinesejo nagrado.
Katere Stevilke vstopnic prinasajo nagrado?

Stevilke, ki prinasajo nagrado:

Naloga v dveh stavkih poda vse potrebne informacije. Tudi tukaj Sele vpraSanje doloci
problem, ki ga reSujemo. Nakazan odgovor otroku pomaga dolociti, po ¢em naloga sprasuje.
Resevanje naloge se odvije v treh korakih:

1. ZareSitev naloge si mora otrok nujno predstavljati situacijo.

a) Razumeti mora, kaj pomeni “oStevilceno” in to prenesti v matemati¢ni model
Stevilskega zaporedja ali Stevilske premice z oznacenimi celimi Stevili.

b) V nadaljevanju mora vsakdanje besedilo ...ki se konCajo na 112... pretvoriti v
problem, ki ga reSujemo: katera Stevila med 1 in 3000 imajo zadnje tri Stevke 1127

¢) Dokon¢no pa nalogo razume Sele, ko ve, da mora sistemati¢no poiskati vsa taka
Stevila, ne samo kakSen primer.

2. Sele potem, ko s skico, zapisom informacije ali razlago otrok pokaze, da ve, kaj mora
poiskati, za¢ne reSevati matematicni del naloge. ReSiti ga mora sistemati¢no, sicer resitev
hitro ni popolna (med Stevili 112, 1112, 2112, 3112, 4112, 5112, 6112, 7112, 8112,
9112... so tista, ki so med 1 in 3000: 112, 1112 in 2112). Nekateri otroci ze zmorejo
istocasno upostevati dva pogoja in bodo sproti preverjali, ali je Stevilo ze preseglo 3000.

3. Zelo pomembno je, da matematic¢no reSitev otrok na koncu pretvori nazaj v okolis¢ino
naloge: v $tevilke vstopnic, ki nosijo nagrado. Ce otrok ne poveze najdenih stevilk z
vstopnicami, miselno naloge ne zakljuci in v resnici na koncu ne ve, kaj je raCunal. V tem
primeru tudi ne more naprej premisljevati o nalogi in S§iriti svoje predstave o primeru iz
naloge, na primer odgovoriti na vprasanje: Koliko ljudi je torej dobilo nagrado? Ali koliko
nagrad bi razdelili, ¢e bi nagrado prinesle druge tri Stevke?

Naloga nas uci, da mora biti zahteva za odgovor na problemsko nalogo zasnovana tako, da
mora otrok na koncu matemati¢no resitev pretvoriti v situacijo naloge. Podobni primeri so Se
naloge, kjer raunamo brez enot, v odgovoru pa moramo enoto ponovno zahtevati — ne zaradi
formalne pravilnosti, ampak zato, da otrok matemati¢no reSitev pretvori v resitev realnega
problema in miselno zakljuci nalogo.
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b) Naravoslovje

Primer 1: Ziva bitja in nezive stvari

3 O Katera izjava je pravilna za Ziva bitja in neZive stvari?

(A) Le ziva bitja se lahko povecajo, nezive stvari pa ne.
Le ziva bitja lahko zamenjajo kraj, nezive stvari pa ne.
(© Le ziva bitja se lahko razmnozujejo, nezive stvari pa ne.

Le ziva bitja lahko spremenijo obliko, nezive stvari pa ne.

Naloga je zanimiva z vidika branja in razumevanja. Tezavo lahko povzrocijo Stirje mozni
odgovori, ki zahtevajo u¢encevo natan¢no branje. Zato je dobro, da se nalogo veckrat prebere.
Pri prvem branju bi moral ucenec prebrati vse odgovore. Pri drugem branju pri vsakem
odgovoru prepoznati eno od lastnosti Zzivih bitji (prehranjevanje, dihanje, izlocanje,
razmnoZzevanje, rast in razvoj, vzdrazenost, gibanje, prilagodljivost, umrljivost, itd). Ugotovil
bi, da so vse lastnosti, ki so napisane lastnosti zivih bitji. Pri tretjem branju pa bi se pri
vsakem odgovoru vprasal in oznadil, ali posamezna lastnost velja tudi za nezive stvari. Na
koncu bi se izkazalo, da se nezive stvari ne razmnozujejo in ucenec bi kot pravilen odgovor
obkrozil odgovor C. Nalogo je po prvih nacionalnih podatkih pravilno resilo 54, 4 %
ucencev. 18, 6 % jih meni, da se nezive stvari ne povecajo. Za odgovor B se je odlocilo 13,9
% ucencev in za odgovor D 10, 8 %.
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Primer 2: Groba in drobna sol

V en kozarec z vodo damo grobo sol, v drugega pa drobno sol. Nato
1 7 premesamo.

Groba sol Drobna sol

Katera izjava je pravilna?

(Oznadi en kvadratek.)

[ ] Groba solse topi hitreje.
[ ] Drobna sol se topi hitreje.

[[] Obe vrstisolise raztopita v istem casu.

Napisi, zakaj si izbral ta odgovor.

Naloga ilustrira problem, ki ga beleZimo pri naravoslovni pismenosti med slovenskimi u¢enci
tako v 4. kot v 8. razredu. Ucenci imajo tezave pri utemeljevanju svoje resitve. Ucenec
vecinoma izbere pravilen odgovor med ponujenimi, vendar ne zna pojasniti, zakaj je izbran
odgovor pravilen.

Naloga je primer naloge iz vsakdanjega Zivljenja. Ceprav imajo uenci v vsakdanjem
zivljenju ve¢ opravka s sladkorjem kot s soljo, na primer pri pripravi raznih pija¢ lahko svojo
izkuSnjo ilustrirajo na tem primeru. Za pravilen odgovor bi morali u€enci oznaciti kvadratek
pred drobna sol in napisati razlago, ki temelji na majhnih delcih, ki se raztopijo hitreje ali
podobno. Nalogo je po prvih podatkih pri nas pravilno resilo 52,5 % ucencev. 30,5 % ucencev
je pravilno izbralo odgovor drobna sol, vendar svojega odgovora niso znali utemeljiti. Da se
groba sol topi hitreje je menilo 8,6 % ucencev. Kar 7 % ucenec pa je menilo, da se obe vrsti
raztopita v istem casu.
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8. razred
a) Matematika

Primer 1: Izrazi z neznanko v besedilni nalogi

Kos lesa je bil dolg 40 cm.

36

Razzagali smo ga na 3 dele.
Dolzine delov lesa v centimetrih so:

2x-5
x+7
X+6

Kolik$na je dolzina najdaljsega dela?

Odgovor: cm

Napisi postopek in ra¢une. Tudi ¢e uporabljas kalkulator, moras vseeno
zapisati vse korake do svojega rezultata.

Naloga ilustrira problem, ki ga belezimo pri matemati¢ne pismenosti v 8. razredu med
slovenskimi u¢enci. Od ucencev naloga zahteva, da enostavno, vendar ne konkretno Stevilsko
situacijo zapiSejo v matemati¢nem jeziku. Izkazalo se je, da nasi ucenci tega ne znajo.

Naloga poveze raCunanje z izrazi z neznanko v besedilno situacijo. Od ucenca zahteva, da z
izrazi manipulira in jih ne ra¢una samo formalno. Izraz z neznanko mora otrok razumeti kot
en podatek. Naloga se uvr§¢a med tiste, ki so nezahtevne tako za branje kot za razumevanje
zahtev naloge, pac pa zahtevajo spretnost predstavitve problema.
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Kako naj bi u€enci resili nalogo?

1) Prebrali in razumeli naj bi zahtevo naloge.

2) Skica: Narisati bi si morali skico treh kosov deske ali kaj zapisati, da bi ugotovili, kaj
naloga sploh zahteva. Odkriti bi morali, da potrebujejo vrednost x, da lahko nato dolocijo
dolzine vseh treh kosov in izberejo najdaljSega.

3) Racunanje: Iz skice bi morali ugotoviti, da je mogoce izracunati x. Glavni premislek:
vsota vseh treh neznanih dolZin je znano Stevilo (podatek naloge)! Lahko napiSem enacbo,
da z njo izraCunam x in potem posamezne dolzine. Enacba sicer zahteva, da uc¢enec ve, da
je 2x + x + x = 4x, kar naj ne bi bila ve¢ tezava v 8. razredu. Ko imajo x, je do dolzine
najdaljSega kosa raCunanje enostavno.

4) Smiselnost resitve: vsi trije kosi skupaj morajo biti dolgi 40 cm, kar je mogoce zlahka
preveriti, ko imamo vse tri dolZine.

Naloga ne zahteva ne razmerij, ne strasnih enacb, pa¢ pa natan¢no predstavitev problema v
ucencevi glavi. Ce bi bili uéenci navajeni risati skice problemov, ki jih redujejo, bi nalogo
mnogo bolje resili. Ker niso nauceni racunati s koli¢inami, ki niso konkretne (Stevila), si ne
predstavljajo, da si lahko za zacetek zamislijo neznane dolzine kosov deske in jih oznacijo z
izrazom, za katerega ne poznajo vrednosti. Vecina otrok bi najverjetneje rekla, da skice ne
morejo narisat, ker ne poznajo dolzin kosov deske. Ne znajo v mislih zadrzati in racunati s
koli¢ino, ki ima neznano “‘velikost”.

Naloga je zahtevna, vendar ni poseben izziv ali oreh. Je klasicna zacetniSka naloga z
neposredno uporabo neznane koli¢ine. Taksnih nalog pri nas v rednem pouku v OS skoraj ni,
ceprav so bile v starem UN za osmeletkeo in se v gimnaziji od ucencev Se vedno pricakuje
spretnost manipulacije z izrazi — ki je v skladu s stopnjo njihovega abstraktneha misljenja.
Ceprav po nasem UN do 8. razreda vsaj formalno zahtevamo od vseh udencev, da razumejo in
znajo racunati z izrazi s ¢rkami, se je v tej nalogi pokazalo, da tega v resnici sploh ne znajo.
Nalogo je po prvih podatkih pri nas resilo le 12 % ucencev.

V osnovni Soli bi otroci morali pridobiti spretnost racunanja z neznanimi koli¢inami. Ob
prehodu v stopnjo abstraktnega misljenja okoli 12 leta morajo otroci pridobiti izku$nje, s
katerimi tak$no miSljenje vadijo - sicer abstraktnega sklepanja nikoli ne razvijejo do najvecje
mozne mere. Naloga iz primera je klasi¢na naloga. V nasprotju s splosnim prepri¢anjem, da
so take naloge le “tekmovalne” ali da vsaka od njih zahteva poseben pristop, raziskovalci v
TIMSS mislimo, da ni tako. Vsakega otroka je mogoce s primernimi vajami pripraviti do
abstraktnega premisljevanja in reSevanja nalog, pri katerih mora v mislih zacasno “drzati”
neznano koli¢ino in z njo manipulirati, da jo na koncu tudi izracuna.

Podobne naloge se pojavljajo tudi v geometriji, ki je ze v izhodis¢u bolj abstraktna kot
besedilne naloge. Otroci so tam bolje pripravljeni premisljevati abstraktno (npr. Za znan
obsega pravokotnika, dolo¢i dolzine stranic, ¢e ena stranica meri x, druga pa 5x.) in
predlagamo, da ucitelji za zacetniSke vaje iz uporabe simbolnega matemati¢nega jezika
izkoristijo priloznosti raCunanja koli¢in v geometriji.
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Primer 2: Bralno zahtevna in matemati¢no enostavna naloga
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slika 1 slika 2 slika 3

Kateri od naslednjih transformacij, v navedenem vrstnem redu, lahko
uporabimo, da slika 1 postane slika 2 in nato slika 3?

(A) zrcaljenje in nato premik
o 1 .
zrcaljenje in nato " obrata v smeri urnega kazalca
© L obrata in nato premik
2

1 . , . _—
(© — obrata vsmeri, nasprotni urnemu kazalcu, in nato zrcaljenje
4

Naloga je zanimiva z vidika branja in razumevanja prebranega besedila. Navodilo naloge je
zelo enostavno. Transformacije v geometriji so del u¢nega nacrta Ze v sedmem razredu.
Tezavo povzro€ijo 4 mozni odgovori, ki zahtevajo natancno branje in vzdrZevanje
koncentracije od sprotnem ustvarjanju predstave problema v mislih.

Kako naj bi u€enec resil nalogo?

Ucenec bi moral prebrati vse odgovore. Pri vsakem bi si moral predstavljati, kaj se zgodi z
likom po vsaki opisani transformaciji. Ker je zahtevana visoka koncentracija in vzdrZevanje
slik v spominu, bi si v pomo¢ moral narisat skice za vsak mozni odgovor. Tako bi zlahka
preveril, katera reSitev je res pravilna.

Ker nasi ucenci niso vajeni risati skic, je zanje takSna naloga mnogo tezja kot za vrstnike v
drugih drzavah. Po prvih podatkih je nalogo pravilno reSilo manj kot polovica vseh
slovenskih u¢encev. Rezultat je tipi¢ni primer pomankljivega ucenja branja z razumevanjem
pri drugih predmetih kot slovenskem jeziku. Ucitelji bi morali vztrajno ponujati otrokom
priloznosti, da vadijo branje kratkih zahtevnih besedil in si po njih ustvarjajo predstave v
glavah in na papirju. Med takSna besedila spadajo tudi definicije in enostavni izreki v
matematiki, ki jih u¢enci naj ne bi znali na pamet, pac pa bi jih morali biti sposobni prebrati in
si na konkretnem primeru predstavljati, kaj pomenijo.
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b) Naravoslovje

Primer 1: Poskus - fizika

21

slika 1 slika 2

Na vro¢ dan nalijemo ledeno mrzlo vodo v steklen vr¢. (slika 1)
Kmalu se na zunanji strani vréa pojavi tekocina. (slika 2)

Opisi pojay, ki je povzrocil, da se je na zunanji strani vrca pojavila tekocina.

Pri nalogi naletimo na ugotovitev o pismenosti nasih ucencev in sicer, da na vpraSanje opisi
pojav, ki je predstavljen v poskusu ucenci ve¢inoma samo napisejo ime pojava, ne opisejo oz.
ne pojasnijo pa koncepta. Po prvih nacionalnih podatkih je nalogo pravilno resilo 31,7 %
ucencev. Od teh je 7,4 % ucencev pravilno opisalo, da je v zraku voda (tekocina), ki se je
kondenzirala na zunanji strani vrca. 3,3 % ucencev je opisalo, da je voda (tekocina) prisla iz
zraka (vodne pare) zaradi kondenzacije, brez omembe, da se je kondenzirala na zunanji strani
vréa. Kar 21,0 % ucencev pa je kot odgovor napisalo samo besedo kondenzacija.
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Primer 2: Poskus - biologija

9

Kaja in Ema sta se ucili o rastlinah. Naucili sta se, da so lastnosti, kot sta visina
rastline in barva sadeza, dedne.

Opazovali sta rdece in zelene paprike.

zelene paprike rdece paprike

Kaja misli, da so paprike razli¢nih vrst zato, ker so razli¢ne barve.

Ema misli, da so paprike iste vrste in da rdeca paprika postane rdeca zato, ker
so jo kasneje obrali in je dozorela na rastlini.

Opisi, kako bi izvedli poskus, da bi preverili, ali ima prav Kaja ali Ema.

Bralno zahtevna naloga, ki spade med vsebinsko podroc¢je biologija in ilustrira problem pri
katerem ucenci logi¢no sklepajo, vendar ne znajo porocati o svojem sklepanju. Predpostavk v
porocanju o sklepu pogosto ne navajajo, mnogokrat samo povzamejo vprasanje. Ucenci bi
morali za popolnoma pravilen odgovor opisati enega izmed naslednjih dveh poskusov: 1.

poskus: sejali bi semena zelenih in rde¢ih paprika IN opazovali barve sadeza ALI 2. poskus:
sejali bi semena zelenih paprik IN opazovali ali bo sadez postal rde¢. Za delno pravilni
odgovor pa bi moral navesti SAMO sejanje semena zelenih/rde¢ih paprika, brez opazovanja.
Nalogo je po prvih nacionalnih podatkih pravilno resilo 36,7 % ucencev. Delno pravilno pa
27,5 % ucencev. Ti ucenci so samo navedli kaj bi naredili, ostali del poskusa kot je
opazovanje pa jih ne zanima. To kaze na to, da je potrebno pri poskusih Se bolj poudarjati
stopnje poskusa, ki pripeljejo do Zeljenega cilja. 35,7 % ucencev pa je pri odgovoru samo
povzemalo besedilo naloge.
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Primer 3: Gladina vode

Steklena cev na sliki je na eni strani odprta, na drugi pa se konca z zaprto bucko.
25 Cev je delno napolnjena z vodo, kot kaZe slika, in v njej je tudi nekaj zraka. Voda
v cevi sega do ravni X, tako da je nad vodo v bucki zrak.

zrak

Zrak v stekleni bucki segrejemo s susilnikom za lase.

Kje bo gladina vode v odprti stekleni cevi, potem ko smo segreli bucko?
(Obkrozi 1, 2 ali 3.)

vise od X nize od X na visini X

Pojasni svoj odgovor.

Bralno in fizikalno zahtevna naloga, ki zahteva utemeljitev 0z. pojasnitev izbranega odgovora,
kar se je pokazalo kot ena izmed ugotovitev o pismenosti pri raziskavi TIMSS.

Ucenci bi morali vedeti, da se zrak pri segrevanju razteza, zato se poveca prostornina zraka in
tlak, zato bo gladina vode vise. Po prvih nacionalnih podatkih je na nalogo pravilno
odgovorilo 19, 5 % ucencev. Kar 26,7 % ucencev je poznalo pravilen odgovor, vendar ga niso
znali utemeljiti. 23,2 % ucencev je mnenja, da bo gladina nizje in 30 % da bo gladina ostala
tam kjer je. Kar kaze predvsem na pomanjkanje fizikalnega znanja
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